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Szerkesztőség és kiadóhivatal 
telelőn száma 124.

Némán tűrtek.
Makó, okt. 14.

A vármegye törvényhatósági bi­
zottságának munkapar i része ma 
28 szótöbbséggel bizalmat szállított 
a Tisza kormánynak. Annak a kor­
mánynak, amelyről minden nap 
újabb és újabb panamák derülnek 
ki. Olyan förtelmes dolgok, me­
lyekre tisztességes ember még ál- 
mában sem ;ud orcapirulás nélkül 
gondolni. Nagy tehát nőst az 
öröm a munkapárti berkekben. 
Ebből az esetből a főispán és hü 
séges csatlósai tökét kovácsolva, 
jelenteni fogják Tiszának : az ellen­
zéki C anádvármegve a kormány 
lábai előtt fekszik Hogy miképen 
jött létre ez a többség a conser- 
vatív hajlandóságú virilisekból, be 
rendelt jegyzőkből, megfélemlített 
tisztviselőkből azzal most nem fog 
lalkozunk.

Ennek a mai gyászos esetnek 
más hübnere van. A munkapártiak 
kushadtak..

Az ellenzék vezérszónoka rá­
olvasta a kormányra mindazokat 
a nagyobb bűnöket, amelyek más 
államukban, ahol a politikai és 
közélet nem korrupt, egy napig is 
lehetetlenné lennék, hogy a kor­
mány tagjai továbbra is ott tér 
peszkedjenek a bársony székek­
ben. Rájok olvasta, hogy erkölcs­
telen alapon állanak, ellopott köz­
pénzekből toborzódtak össze, tör­
vényt szegnek, kőzszabadságokat 
koboznak el, minden valójuk, egész 
existenciájutí büu és főrteiem. És 
mindezekre a vádakra a munka­
pártnak nem volt egy szava sem. 
Hallgattak némán és szavaztak. Ez 
volt a kötelességük. Szavazni. Ezért 
rendelték be őket. Az ország min­
den részéből. Szavazott!, had min­
den meggyőződés nélkül, talán 
érdekből, talán mert rájuk paran­
csoltak. Nekik minden mindegy. 
Ha holnap Pityi Palkó lesz a kor­
mányelnök, annak is bizalmat 
liferálnak. És azután elmennek. 
Másért nem is jönnek el soha, 
csak ilyen alkalommal. El jönnek 
olyanok, akiket sohase lehet itt 
látni. Eljönnek egy kis fűispáni 
levélkére, egy telefon üzenetre s 
azután a vármegye többi dolgait 
bánja a kő. Hallgatnak és szavaz­
nak. Ez a többség azt is megsza 
vazná, hogy az országot olvasszák 
be örökös tartománynak Ausztriába.

F«!s!Ö8 szerkesztő í Dr. Kiss Pál. 
Fsuu.il* Rimrart telefob.8íA*a : #a.

Szavazó gépek. Főispán! dróton 
rángatott bábuk. Nem is csinálnak 
titkot beiő'e, nem is restellik 
magukat, csak szavaznak, szavaz­
nak, szavaznak rogyásig.

Ennek a győzelemnek nem na­
gyon örülhetnek a munkapártiak. 
Csúfos kudarc biz ez. Szinte 
gyáva megfutamodás. Ebből az 
esetből is kitetszik, hogy a lelki- 
ismeretlen, érdekhajhászó, meg 
győződdé nélküli embereket meg 
győzni nem lehet. Minden szó 
falra hán t bo-só. B nt pártolnak, 
hallgatnak, kuhadnak, de szavazni, 
szavaznak.

Jsj annak az országnak, amelyik­
nek ilyen a kormánya és amelyik­
nek ilyen a többsége.

Hogyan szállítja a megye 
a bizalmat.

Pyrrhusi győzelem 
részvat.

csendes

Közgyűlést tartott ma délelőtt 
Cianád vármegye törvényhatósági 
bizottsága. Az őszi évnegyedes 
rendes közgyűlés volt. E közgyű­
lésen már Markovits Manó dr., az 
uj főispán elnökölt.

Látogatott, nagyon népes volt a 
vármegyének mai közgyűlése. A 
tárgysorozat egy pontja miatt meg- 
je ent a munkapárt minden tagja, 
sok, a vármegyével függő viszony­
ban álló és a vármegyei éietlőí 
léiét biztositó ember mind meg­
jelent. Nem is leheted nekik el 
maradni, mert hát az a presrió, 
mely a mai romlott kormányzási 
rendszert jellemzi, meg van, sőt 
erősen él a vármegye kormányzási 
rendszerében. E pressió hatásá­
nak kell betudni azt, hogy a mai 
közgyűlésre teljes számmal vonult 
fel a munkapárt és szavazott kőzü- 
lők sok jobb meggyőződése elle­
nére, amint az majd az alábbi Írá­
sunkból ki fog tűnni.

A tárgysorozatnak az az egy 
pontja, mely miatt messze földről 
is et kellett jőn.ii egyeseknek, nőm 
volt más, mint az, hogy a vármegye 
kormánya bizalmat akart szántani 
a kormánynak, mely az óriási 
pressió, a parolázás folytán sike­
rült, de ez aztán igazi Pyrrhusi 
győzelem, melyre ha Tisza látta 
volna, hogy mint készülnek azok 
a bizalmi nyilatkozatok, melyekkel
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Szerkesztésé# és tu*dóMv»ial 
Dessenfty-tér ?. szám alatt

ő most minden áron fámogáíni 
igyekszik ingadozó süppedékeny 
alapokon nj ugvó pozícióját, akként 
kiáltott volna talán fel, mint a 
magyarok törtér,e’méből ismert 
tőrök hadvezér, ki egyik győ­
zelme után így kiáltott fel: hogy 
„ellenségeimnek kívánok ilyen győ 
zelmet".

Arról volt szó, hogy a vármegye 
bizalmat szavazzon Tiszának, illetve 
a mai kormánynak. Az állandó 
választmány, melyben azok vannak 
többségben, kiknek kötelességük 
hívek maradni a mindenkori kor 
mányhoz, de meg ezt parancsolja 
a saját érdekük is - javasolta a 
bizalom szállítást. Tényleg szállítás­
nak keli nevezi i, meri ma ez nem 
más, mint árucikk, melynek ára a 
függőség, egyéni érdek, korrupt 
állapotokból fdsarjidó hitvány 
megnyilatkozás.

Mikor a vármegye főjegyzője 
élőt rjesztelte az állandó választ- 
rnány ekként megvilágított határo 
zafi javaslatát, a függetlenségi párt 
nevében Judh János dr. emelke­
dett fel szólásra és elmondotta 
mindazon vádakat, melyek a mai 
kormányra jogerős bírói Ítélettel 
meg vannak pecsételve.

Juslh János szavaira megdöb­
bent a munkapárti többség és azt 
lehetett várni, hogy a munka 
pártból feláll valaki és vedel 
mébe veszi Tiszát és kormá 
nyát, melyet Justh János lelki 

meggyőződéséből, de igazsá 
gosan úgy meghurcolt, mi e nem­
ben rilkaság számba megy. Az 
egész munkapártban nem akadt 
egyetlen ember sem, ki felállott 
volna és egy két enyhítő szót mon 
dott volna a vádlott érdekében 
Annak a vádlottnak érdekében, 
kit bizalmi nyilatkozattal flastro ’ 
moztak be néhány perc múlva.

A magyar judikalura sz apagyil­
kos részére védőt rendel ki, hogy 
az egy-két jó szót hozzon fel a 
bírák e őtt a vádlott érdekében.* A 
politikai élet harcaiban felhozott 
vádakkal szemben minden elvi 
alapon nyugvó, tehát becsületes 
ügynél önként jelentkeznek védők. 
Nem kell őket hivatalból kirendelni. 
Ma azokkal a vádakkal szemben, 
melyeket, Justh János a kormányra 
elmondott nem akadt Csauádvár 
megye munkapárti falanxából egyet 
len védő sem, mert mindnyájan 
érezték, hogy a Tisza kormányt 
nem lehet védeni, csak vak eszkőz-

Mirdeti-sekel díjszabás szerint közlünk.

ként szavazó tömeg lesz belőlük, 
melynek nincs más kötelessége 
csak szavazni.

Úgy látszik, hogy számosán van­
nak már a munkapárt tagjai közül 
is olyanok, kik belátják a Kor­
mányzat ellen felhozott konkrét 
vádak igazságát, de a hivatali 
press ó, a fügeőség és egyéni 
érdekeik megóvása mialt haboz­
na« szólani. Ingadoznak, mint a 
nádszál, de azért szavazni szavaz­
nak, mert „muszáj“, hy volt ez a 
mai megyegyüHsen is, bár meg- 
ludnók a munkapárt tagjai közül 
számosat jelölni olyat, kiknek sza­
vuk máskor döntő hatású szokott 
lenni, ma belátva a poliiiktu hely­
zet tarihafatlanságét - tartózkod­
tak a szavazásiéi. A bizalom szál­
lítás azért csak sikerűit, mert nu­
merikusán többségben voltak. 70 
bizottsági tag szazazett az állandó 
választmány határozata és 53 Jnsth 
János dr. azon indítványa mellett, 
hogy a vármegye bizalmatlanságot 
szavazzon a kormánynak.

A vármegye mai politikai küz­
delméről az alabbi tudósításunk 
számol be.

Mikor a vármegye főjegyzője 
előterjesztette a Tiszáéi; iránti bi­
zalmit magában foglaló határozati 
javaslatot, akkor Justh János ezzel 
izemben a kővetkező javaslatot 
terjesztette elő:

Csanádvármegye törvényható­
sági bizottsága tudomásul veszi 
gróf Tisza Istvánnak m. kir. 
miniszterelnökké történt kineve­
zését Egyszersmind azonban 
kijelenti, hogy gróf Tisza István- 
nak sem egyénisége, sem poli­
tikája iránt bizalommal nem 
viseltetik, mert minden egyébtől 
eltekintve az ö erőszakos poli­
tikáját és egyémségét tartja 
legkevésbé alkalmasnak a nor­
mális parlamenti kormányzat 
helyreállítására.

Juslh János rövid, de minden 
sza/aban igaz és becsületes indít­
ványát a kővetkező hatalmas be­
széddel indokolta meg :
Tekintetes törvényhatósági bizottsági

A jelenlegi kormány ellen bizal- 
matlanssg-i okaink oly számosak és 
oly súlyosak, hogy azokat mind egy 
törvényhatósági bizottsági ülésen rö­
vid felszólalásom keretében fel nem 
sorolhatom, hanem midőn indítvá­
nyomat megindokolom, egyedül arra

Bátorkodunk t. közönségnek tudomására adni, hogy
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fogok szorítkozni, hogy felsoroljam 
azon fő és legsúlyosabb okokat, a 
melyek lehetetlenné teszik, hogy a 
jelenlegi Kormánnyal szemben — 
bármikor is — bizalommal viseltes­
senek,

Tekintetes törvényhatósági bizott­
ság. A jelenlegi kormányelnök hiva­
talba lépése alkalmával a képviselő 
házban vagy a munkapárt eztokez- 
letén — ami a mai viszonyok közt 
teljesen egyre megy — elmondott 
beszédében hivatalbeli elődjével szem­
ben úgy erkölcsileg, mint politikai­
lag teljesen zsolidárisnak mondotta 
magát. Erről a hivatalbeli elődről 
pedig a függ. magyar szakbiróság 
megállapította, hogy vele szemben 
nem kepezzem becsületsértést sem 
rágalmazást az a kitétel, hogy ő 
Európa legnagyobb panamistája.

Nem képez vele sem rágalmat, 
sem becsületsértést, mert a bíróság 
a kihallgatott tanuk vallom teából a 
bemutatott okiratokból kétségtelenül 
megállapította, hogy hiv. előad ur 
több milliót ahelyett, hogy rendel­
tetési helyére az állampénztárba jut­
tatott volna, a maga ős parija szá­
mára választási költségekül hasz­
nálta fel, — vagyis ezeket a nagy 
összegeket arra hasz íáita fel, hogy 
azok segítségével a maga számára 
pártot teremtve a hatalmat magának 
biztosítsa.

Nos hát tek. t. h, biz! A mos'aui 
kormányelnök ur ezzel az előddel 
azonosította magát említett beszédé­
ben. S nemcsak szóval azonosította 
magát vele, hanem ahelyett, hogy 
első dolga lett volna a jelenlegi 
képviselőházat feloszlatni, mint a 
melyről a bíróság is megállapította, 
hogy annak töbosőge bűnös utón 
szerzett pénz felhasználásával, tehát 
a valódi nemzeti akarat meghami­
sításával jutóit mandátumhoz, mondom 
ezt a Házat nemcsak hogy fel nem 
oszlatta, hanem elődje által elköve­
tett panamák gyümölcseit é.vezi, 
amikor írre a bűnös pónzmsnipulá- 
ciókkal létrehozóit többségre támasz­
kodva kormányoz. Nem viseltethe­
tem bizalommal én, do nem viseltet­
hetik reményiem ennek a törvény­
hatósági bizottságnak többsége sem 
bizalommal az oiyan kormány iránt, 
amelynek feje a bíróság áltál is 
Európa legnagyobb panamistájának 
bélyegzett elődjével nemcsak telje 
sen solidárisnak vallotta magát, ha 
nem még az elődje által elkövetett 
panamáknak hasznát tulajdonképpen 
ő élvezi.

És erre a bűnös utón szerzett 
pénzzel összeszedett többségre tá 
maszkodva vájjon milyen tevékeny­
séget fejt ki a jelenlegi kormány, 
talán nemzeti irányban működik, 
iparkodik-e önálló nemzeti létünket 
bármily irányban minél jobban ki­
domborítani? — Vagy talán nagyobb 
arányban — alapit uj iskolákat, 
hogy ezáltal egyrészt a magyaroso­
dást emelje, másrészt lehetőleg re­
dukálja *z írni, olvasni nem tudók­
nak országunkban sajnos még most 
is nagy százalékát? Vagy végül 
nagy gazdasági tevékenységet fejt 
ki, hogy azáltal uj kereseti forráso­
kat nyitva a megélhetést könnyíti 
meg ebben a lulmagas adók, rossz 
pénzügyi helyzet s a nagy gaz 
dasági csapások által agyonsanyar 
gátolt hazában. Nem, tek. törv. bi 
zottság ez a kor mány s ez a több 
ség mindezt nem teszi. Az ő tévé 
kenységük kimerül abban, hogy a 
hadsereg molochja által kívánt újabb 
és újabb anyagi és emberáldozato­
kat letagadva, azután annál nagyobb 
készséggel, — minden nemzeti irá­
nyú fejlődés kikötése nélkül meg­
szavazzák, azután, hogy gazdasági

tevékenységet is fejtsenek ki, a ka­
tonai terhek viselhetése végett újabb 
és ojabb kölcsönök után futkosnak, 
melyeket az ország nem lévőn kon- 
solidált állapotok között oly súlyos 
feltételek között ka ónak meg, hogy 
ezeknek terhét nemcsak a jelenleg 
élő, hanem a későn utánunk jövő 
generáli ők is nyögni fogják.

Ami idejük ezenkívül fönnmaradt, 
azt sem az ország javának olőmoz 
ditására fordítják, hanem egyedül és 
kizárólag azzal foglalkoznak, hogy 
saját pírturalmaikat, saját hatalmú 
kát minél jobban megerősítsék és 
lehetőleg az idők végtelenségéig 
biztosítsák. Nem volt elég nekik o 
célra az, hogy részint törvényeik 
nősen hozott házszabályokkal, részint 
pedig a képviselőházba szabadított 
vagdalkoző Katonákkal az ellenzéket 
a képviselőházban elnémították, il­
letve lehetetlenné tették, hogy az 
ellenzők a képviselőházi) in hivatását 
teljesítse, az ellenvéleményt nem­
csak a képviselőházban, hanem az 
országban is mesterségesen erősza­
kos eszközökkel akarják elfojtani. 
Nem kívánok itt erőszakos képvi­
selőválasztásaikra hivatkozni, arról e 
helyről többször is beszéltem, ha­
nem hivatkozni kívánok arra, hogy 
törvényekkel kívánják a gyülekezési 
joggol lehetetlenné tenni, megnyirbál 
jáa a sajtószabadságot, úgy hogy 
ma-holnap olt fogunk tartam, hogy 
gyűlést kizárólag a kormány érde­
kében fognak engedélyezni ős csak 
oly lapokat fognak megtűrni, ame­
lyek természetesen jó pénzért a kor­
mánytól csak dicshymnu sokat zen­
genek.

A kormány politikája iránti biza 
lomról lóvén szó, nem hagyhatom 
szó nélkül ez alkalommal sem, hogy 
még a Lukács kormány által beter­
jesztett és a munkapárti képviselő- 
házzal elfogadtatott választási törvé­
nyek amely a jelenlegi választási 
törvénnyel szemben nemhogy hala­
dást, hanem sok tekintetben még 
visszaesést mutat, értelmi szerzője a 
mostani miniszterelnök volt. Ezen 
választási törvény ellen illetve az 
általános egyenlő titaos választói 
jog érdekében e törvényhatósági bi­
zottság több izbeu fölirt a képviselő­
házhoz. Nem viseltethetik tehát biza 
lommal oly kormány iránt, amelynek 
feje a tok. törvényhatósági bizottság 
által kitartóan követelt választójog­
gal homlokegyenest ellenkező válasz - 
tójogi törvénynek értelmi szerzője.

De tekintetes törvényhatósági bi­
zottság. Folyó évi tavaszi közgyűlé­
sünkön egyhangú határozattal fölir­
tunk a képviselőházhoz a közigazga­
tás államosítása ellen is. Nem kép­
zelem, hogy e félesztendő alatt me- 
gyebizottsagunk többsége ebben a 
fontos kérdésben nézetét megváltoz­
tatta volna, pedig megváltoztatta né­
zetét akkor, ha az állandó választ­
mánynak tárgyalás alatt levő indít­
ványt fogadja el, mert hiszem köztu­
domású, hogy a jelenlegi kormány 
a megyéket államosítani akarja, nem 
tűrhetem azt sem, hogy vannak 
egyes törvényhatósági tisztviselők, 
akik függetlenségük — tudatában a 
kormánnyal ellentétes politikai néze­
teket mernek vallani, ami a Tisza- 
kormány szemében halálos vétek, 
mert hiszen szerintük a jó tisztvise­
lőnek első és fő kötelessége, hogy a 
kormánynak jó kortese legyen.

Azt hiszem tok. törvényhatósági 
bizottság, hogy ha összes többi in­
dokaim nem is találnának a tekin­
tetes törvényhatósági bizottság több­
ségében méltánylásra ez az egy in­
dok egymagában elegendő, hogy a 
jelenlegi kormánnyal szemben bi­
zalmatlanok legyünk, mert hiszen

mindnyájunk férfias önérsete meg­
kívánja, hogy félév előtt nyilvánító $ 
nézetünk mellet e fontos Kérdésben 
tántorithatatlanul megmaradjunk, mír 
pedig ha a kormány iránt bizalmun­
kat nyilvánítjuk, ez azt jelenti, hogy 
férfias önérzetünkről teljesen meg­
feledkezve a kormány akarata előtt 
meghunyászkodva, mondhatnám meg­
alázkodva e kérdésben kiforrott vé­
leményünket mogváltoztatjui.

Tekintős törvényhatósági bizottság. 
Nem hagyhatom szó nélkül, moly az 
állatidó választraá iy javaslatának e 
vármegyében mindezidáig szokatla­
nul bizauiikus szolgalolkü hangját.

Valóságos dioshymnusokat zeng 
az állandó választmánynak javaslata 
azon férfiúról, aki szerintem nemcsak 
hogy nem képes belpolitikánkban 
rendet teremteni, hanem az ő egyé­
nisége legkevésbé alkalmas, mert 
hiszen eme zavarok legnagyobb ré­
szének előidézője épen az ő erősza­
kos egyénisége ős politikája volt. 
Kiemeli ezen indítvány, hogy a 
mostani kormányelnöktől várja a 
nehéz külpolitikai helyzet megjavu- 
lását is. Hát ezt csak várja Tisza 
Istvántól az állandó választmány. 
Úgy látszik ebben a választmányban 
nem tudják, hogy a jelenlegi kül 
ügyminiszter balkáni kidarcainak 
Tisza István nemcsak mint minisz­
terelnök és a parlamenti többség 
vezére volt a részese, hanem ország 
világ előtt dokumentálta azt, hogy 
neki a külpolitikában is kőt balKozo 
van.

A balkáni háborúk idején a kóp- 
viselUiázbati elmondott nagy garral 
hirdetett beszédje által ő maga is 
blamirozta magát s a monarchia 
külpolitikáját ország-világ előtt ne­
vetségessé telte.

Tekintetes törvényhatósági bizott­
ság. A aülpolitkában kudarc és ko­
mikéin a belpolitikában erőszak, 
páriámén ,en kívüli állapot s az óri­
ási katonai terhek által is fokozott 
nyomor ez Tisza István politikájának 
a gyümölcse. Kétségbe kellene es­
nünk hazánk mostani állapotát te­
kintve, nemzetünk jövője iránt. Da 
hála Istennek az erőszak uralma 
soká nem tarthat, a kormány hatalmi 
tobzódásában a haladó kor szellemé­
vel annyira ellenkező ténykedést 
fejt ki, hogy működése okvetlenül 
magában hordja bukásának csiráit. 
Remélem, hogy e bukás még oly 
időben következik be, mikor a je- 
logit felvilágitó modem nj kormány­
zat erős g kézzel kiirthatja azokat 
amelyeket a jelenlegi kormány és 
többség hazánk alkotmányán és 
nemzetünk életképességén ejtett. 
Kérem a tekintetes törvényhatósági 
bizottságot, hogy nemzeti jólétüns 
érdekében eiettese a jelenlegi rend­
szer bukásának folyamatát és férfias 
önérzettel az állandó választmány 
javaslatát elvetve fogadja el benyúj­
tott bizalmatlansági határozati javas­
latomat.

Justh János beszéde után néma 
csend következett és kezdetét vette 
a szavazás.

Justh János indítványára sza­
vaztak :

Dr. Mogyorósy Elek, Pilberger 
András, D -. Kolonios József, Krause 
Herman, Justh Gyula. Mágori József, 
Molnár Albert, K. Szabó József, Dok­
tor Lajos, Kenéz István, Pernoki 
András, Sojnoczky István, Halkai 
Ferenc, Forgács Lajos, Könyves Sá­
muel, Elek Lajos, Mikuska Imre, 
Miklós István, Mansheinn Salamon’ 
Farkas András, Baur József, Fodor 
István, Faragó András, Dr. Dózsa 
Imre, Krispin Mihály, Toposy László, 
Vörös Sámuel, Teltsch Adolf, Mágori

Sámuel, Justh János, Zimbori Péter 
Oeelár Gergely, Nádházi Bertalan* 
Vertán Etele, Pu gly János, Szil’ 
vássy Alajos, Lukáos Imre, Seücs 
József, Dr. Stenoky József, Pintér 
Miklós, Bauer János, Lung Pora, 
Veres Sándor, Cz. Kiss Imre, Fürge 
Mihály, Gulácsi József, Szenlpóteri 
István, Marsi István, Jirgovits De­
meter, Dr. Kiss Pál. Az állandó vá­
lasztmány határozati javaslata mellett 
szavazta*: Cukor László, Dr. Dózsa 
Simon, Bilku Gyula, Liblovan 
György, Telbisz Oitraár, Fóliák Sán­
dor, Langó Ferenc, Sóki Mihály, Ko­
vács Dezső, ifj. Návay Géza, Major 
György. Ecrhard Vilmos, Borán 
Imre, Geltért Béla, Nágol Henrik, 
Szirbik Sándor, Návay Tamás, Len­
gyel János, Széli György, Urbán 
Péter, J ikabffy Zoltán, Tó key Jenő, 
Návay Géza, Biró Albert, Leipnik 
Ignác, Angstor Jenő, Istók Barnabás, 
Sabasztian István, Révész Oszkár, 
Lukács Béla. Veréb János, Jankovich 
Lőrinc, Hoffman János, Kayser La­
jos, Vajda Zsigmond, Politzer Ignác, 
Szántó István, Vince János, Kiss 
Vilmos, Breisach Béla, Frankó Já­
nos, Nicsovits Jenő, Lukács Zéltán, 
Lukács Gyula, Husztihkk Lajos, 
Weinrich Lajos, Galambos Ignác, 
Vajda Jenő, Sstojka Kálmán, Nágel 
Vilmos, Vortán István, Mosko János, 
Dr. Buek Adolf, Vertán E ídre, Ze- 
lenák István, Saguly János, Garáy 
István, Ováli Karoiy, Hegedűs Pti, 
Breuor Zoltán, Kardos József, Dr. 
Demkó Pál, Sümegi Dezső, Hervay 
István, Tarnay Ivor, Montág Sándor, 
Ilorák Uros, Madzsar Gusztáv, Bánffy 
József.

NAPI NIREK

Tájékoztató.

Naptár október 15. Szerda Róm 
kath. Kornél e. Protestáns Kornél 
Gör. kel. október 1. Nap kél 5 
óra Siperokor, nyugasi* 5 óra 46 
perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorolo 
giai jelentése szerint e következő 
időjárás várható. Száraz idő várható, 
gyönge éjjeli fagygyal. Sürgöny­
prognózis : Éjszakon éjjeli fagy. 
Száraz. Déli hőmórsókiet: 12'2 C

Meghívd.
A megyebizottságnak függetlenségi 

és 48 as párthoz tartozó tagjai tisz­
telettel kéretnek, hogy a vármegyé­
nek holnap szerdán délelőtt 10 éra­
kor tartandó folytatólagos közgyű­
lésén múlhatatlanul megjönni szíves­
kedjenek.

A közigazgatási bizottság uj tagjai. 
Csanádvármegye törvényhatósági 
bizottsága mai közgyűlésén vá­
lasztott őt tagot a közigazgatási 
bizottságim azok helyett, kiknek 
megbízatása ez év végén lejár, 
megválasztottak Návay Tamás, 
Meskló Sándor, dr. Schalter József, 
dr. Demkó Pál, és |dr. Nagy Ká­
roly.

— A vármegye pótadói. A vár­
megye minden évben pótadokat 
szokott megszavazni a vármegye 
háztartás különféle kiadásainak 
fedezésére. E pótadók megszava­
zása ellen a függetlenségi és 48 as 
párt nem gördített eddigelé sem-

Nagyobb mennyiségű
rr

KELETI SZŐNYEGEIM
érkeztek, melyeket jutányos árakon adok el

Tisztelettel NEUMANN ZSIGMOND.
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miféle akadályt. A vármegye alis­
pánja az 1912. évi LIX. törvény­
cikk alapján 2 percent pótadó 
megszavazására vonatkozólag tett 
előterjesztést a vármegyei nyugdíj­
alap folyó kiadásainak és külön 
nyugdíjalap növelésére pedig egy 
negyed százalék pótadó megsza­
vazása iránt tett előterjesztést. E 
pótadók megszavazása ellen Justh 
Gyula állást foglalt, mert az 1912. 
évi LIX. törvényt Justh Gyula el 
nem ismeri, mert azt a képviselő- 
ház a függetlenségi párt kizárá- 
sával törvénytelenül hozta. Ennek 
»lapján a vármegye függetlenségi 
és 48-as párt ezt a két pótadót 
Justh Gyula indítványa folytán 
nem szavazta meg. A többi pót­
adók megszavazása eilen az ellen­
zék most sem támasztott akadályt, 
de törvénytelen alapon beállított 
pótadót nem szavazhatott meg. A 
törvényhatóság a jegyzői nyu^dij- 
alap kiadásainak fedezésére há 
mmttegyed a közművelődési alap 
javára 1, a kórházépítési kölcsön 
törlesztésére háromnegyed, a köz­
ségi munkássegéty alapok .^segé­
lyezésére egyketed, az inseg köl­
csön törlesztésére egy negyed, az 
elhagyottá nyilvánított gyermekek 
eltartási költségeire egy száz-lék 
megyei póiadót szavazott tneg.

— Elérkezett a fűtés ideje Az 
év mosioha időjárása uiuii szep­
tember hó utólsó néhány napja és 
október hó eleje mintha szégyen- 
lelték volna julius és au uszlus 
télies zordonsagát, mintegy meg 
emberelték magukat és verőfényes, 
időjárás. Már azt hitték az embe­
rek, hogy nem következik el a 
mogorva ősz. Da tévedés : volt ez. 
Itt van az 6ösz. Hűvös fuvalmán 
egy pár éjjel megváltozol a fák 
levelének zöld színe. Megbámultak, 
mert megcsípte őkel az éjjé i hideg, 
az ősz előhírnöke: a dér. Megér 
kezelt az ősz egy más kifejezője 
is: a szitáló hüvöj eső. Az era 
bér didereg az utcákon ; min­
denki téli kabátoíot őitőtí és fűtik 
? lakásokat azzal a drága fü'ő 
anyaggal, melyet Makón egy ti­
tokzatos kartel alapján méreg drá­
gán adjak a f«uzsorasai.

■- Közgyü ésl epsod. A mungók 
tŐmeghatalntát érezve, a vármag. ei 
közgyűlésen or'áiyolt, nagy h in­
gón, egy iiagyszaká'U zsidó : Blau 
Izsák. Szidta az ellenzéket. Melle 
simulv» állott kéjes mosollyal 
Angster Jenő a mindenkor h :ta- 
lumpárli zsidóbarát. Egy függet­
lenségi polgár megakarta BUu ur 
karatyolását és célarányosan a 
kővetkezőket mondotta Blaunak.

— Ugyan ne politizáljon/ Oko 
sabban tenné, ha gondolkodna 
afelett, vájjon jó menhelyet ta 
lálna e a mungók szárnya alatt, 
am kor azt kiabálnák: „üsd a 
zsidót!“ Azután meg érdeklődjék 
aziránt a közvetlen tőszomszédsá­
gában, hogy ki irta a „Maros“ 
legutóbbi számában „x“ alatt, 
hogy a kievi vérvádnak létjogo 
sultsága van és ja vér-ádak ala 
posak. Erről gondolkozik Biiu ur!

— Észszerű következtetés. A 
mungópárt nagy gerral hirdetti, 
hogy az uj főispán mennyi fény­
nyel, zsinóros dolmánnyal vonult 
fel a vármegyeházára. Beállít a 
közgyűlésre egy magyar azt kérdi:

— Ugye, az ott az uj főispán, 
aki olyan peckesen áll a nagy 
szék háta mögött fényes díszes 
Tubában ?

— Ez a megyei nagyság a fő­
ispán! hajdú volt. Idegen ember. 
Közülünk ilyen nem telik. Tény,
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hogy arcélben van valami hason­
latosság.

- Világok csodáltja. Öt világ­
rész csodá ja Psylander Valdemár 
hírneves színész csodás alakítá­
sait, melyeaet a világ leghíresebb 
mozgószinházaiban lehet látni. 
Psylander a leghíresebb moziszi 
nész aki csak valaha létezett. Min­
den egyes fellépésért nehéz ez­
reket tizeinek a nagy művésznek. 
Igazán dicséret illeti a makói 
Uránia s inház igazgatóságot, hogy 
bár áldozatok ár m, de mégis le 
belőve tette a makói közönségnek, 
hogy Psylander művészetében gyö­
nyörködjék. szerda, csütőr'ők. 
Ezen a ké' estén csupa Psy­
lander kép lesz láiható az Urániá­
ban, aki szereti a szépet az ne n 
fogja elmulasztani, hogy gyönyör­
ködjék a csodilaiosan szép ké­
pekben.

- Tüzeset. Az ejjel kigyulladt 
Papp Gusztáv nnzőko/ácsházi 
gazdálkodónak egy vazal 'ucer- 
náj > és teljesen elégett, A kár 
1980 korona, mely biztosításból 
megtérül. A tűz okát még nern 
sikerült megálhpi anl.

- Tolvaj kocsis Fodor Pál 
dombí-gyhaíi la;.os, mint kocsis 
szolgát Se hég er Ants'nál, hol 
egyiü. éjj 1 beha olt gazdája laká­
sába, honnan e lopod evy ládát, 
melyben ruhanemű es 27 korona 
készpénz volt. Schéger jelentést 
tett a csendőrségen, ki< a l (test, 
csakhamar iiyomozták Fodor 
Pál személyében, ki ellen megin 
ditottak 1 pás niatt sz eljárást.

— A tatait tárgyakat nem adta vissza. 
N'-meth József kis ratosi ember a 
munkából ment hazaimé, mikor az 
országúton taiáit egy esernyőt és 
egy útitáskáig mely kről jól tudta, 
hogy azok Balcsó Antal aradi tiszt­
viselő tu ajdon. I képoziv, ki Kisira- 
tosnu árokul vadászat közbon vesz- 
tettoei. A szemiannk vallomása alap­
ján osakham r raj öt a cs-ndőrség 
arra, hogy a talált tirgyakaigXomoth 
József lulojd ni’otta ol miért is el­
lene azon jogtab-n eltulajdonítása 
miatt az eljárást megindítót.ák.

Legfinomabb eisza-Óhatatlan 
franczia „M m. “ f rfi gummi óvszer 
1 túszai 2 koron 1 50 fiiéi, 2 tu 
czat 4 ko o * 50 fillér, 3 tuczai 6 
korona. Po tó 30 fillér.

„He“, Búd pest. Vili. Kőfaragó- 
utcza 7. Diszkrét szétküldés.

Kávéházi jelenet.
Az életből ellesve.

Történik =z ,,0 thon“ kávéház 
földszinté , éjjel 12 óra felé. —
A három lépcsős emeleti szepará­
ltan óriási füst, óriásibb zsivaj, 
böjt utúnni illat, sok ember és 
tombola.

Lenn a hávéházban nagy fény, 
még nagyobb üresség, éjfél felé 
járó hangulai, ami azt jelenti, hogy 
a kaszirnő hangja hangosabb és 
beszéde szaporább. Enyelgésa biz 
Utóbb.

Egyetlen ászt Jiársaság élénk.
A makói úgynevezett hírlapiroda­
lom képviselői óten vagy hatan 
vannak, de egy még hiányzik. Ez 
a legsikerültebb gyerek — a remek 
Laci talán még sohasem irt, de vagy 
tiz éve szeikesztő. S ík fergeteget 
látott és saját bevallása szerint 
megúszott már nagynál nagyobb 
vizeket.

A másikat az újságírásra előkelő 
származása praedestinálja.Ez alapon 
született szerkesztő inasévek nélkül.
- A harmadik viharedzett újságíró 
és erkőlcsbiró, előnyős tulajdonsá­

ga, hogy szereti a barátait feldi 
csérni ?) - A negyediknek első 
rangú riporttehetsége van. A szí 
matot csápszerü bajusza végzi 
Majdnem mindig „toloncuton1' van, 
És igy tovább.

A társalgás:
- Kaszirnő : Igenis két tojásból 

rántottál kérek, azután zsárdinettát. 
Én igy szoktam.

- Az ujdonszült szerkesztő: Son­
kát és csaszárhust kérek. Miért 
nincs itt Purcsi ? Egy pár Fráter 
nótát akarok elbaritonozni. Két fo 
kingot is kérek. A férfi szépség 
most lép be. A Fráter énekes szer­
kesztő ijedten szól oda a pincérnek.

-- Jévus, itt a gazdám. Az Iste­
nért ne hozza a szalonnát. Inkább 
egy adag libamájat és libatőpörtőt. 
A világért sem akarnám a gazdá­
mat feldühösíteni. Pláne jomkipur 
estéjén.

Ezalatt tJőhozza a pincér a liba­
májat és töpörtöt.

A sikerült gyerek : Jó estét fiam: 
(meglátja az eteb). Mi az, maga 
eféle éreleket rendel nyílt kávéház­
ban. Igazán hailatían. Komprom-,- 
t Íj a a lapunkat. Különben nem 
csodálom. Az arcuere. dezése után 
más nem is várható. Hiába, érteni 
kell ahhoz, hogy urai mutassunk ...

- D - főnök ur . . .
- Kérem ne tzóijon közbe. Men­

jen a libamájával a Manóba, (par­
don ez most rossz kifejezés). Hogy 
ehet ilyet nyilvánosan, mikor ve 
le:n egy szeikesztő-égben dolgo­
zik. Nézze ian:N-gy politikai 
küzdelmeket élünk. A mi jelsza­
vunk az elvhüség és az úri tempó. 
Ez az én inas iáin énem és akik az 
én szolgálatomban vannak, azok 
tói is elvárom mindezeket.

- B icsánat ked.es gazdám, 
majd megpróbálom. Igyekszem 
önt követni. De ugyebár nem ha­
ragszik.

- Fiam most ez egyszer meg­
bocsátok és mint múzsa homlokon 
csókolom egy'témadadás formájá­
ban. Csak szigorúan Írja meg. 
Sok ellenzék és Justh szidás le­
gyen benne. Így kell mt-gmar 
kovicskázni a felettesek kegyét.

— Köszönöm a csókot és ké­
rem kedves gazdám, hogy elő­
nyösen besreibo jon.

- Lesz rá gondom fiam. Tehát 
csak tanuljon tő em : Úri tempó 
és semmi libamáj !

Ezalatt a csápba pisz tényleg 
beszedte utolsó falatig a töpörtöt, 
a májat. És csendesen csak ennyit 
mondo't :

- Graiulálok az ősszeházisodás- 
hoz. Egymásra találtatok. En meg­
iszom a spricceremet.

Szerkesztői üzenet.
K. J urnák. Cs. Palota,. Mai la­

punkban mar referáltunk a vasárnapi 
tűzoltó ünnepóiyekról, úgy csat 
mog öszönjük szives tudósításukat 
de már nem használhatjuk.

Sz. S. urnák Heybcn Verseket so­
hasem - özlünk, tehát versek kínála­
tával se foglalkozhatunk.

AAAAAAAAAAAAA
Flarlrik a iegMány°sabb ár-
L-ldUUK bm szilva-, cseresz­
nye-, meggy-, barack , körte-, eper-, 
és akáczcsemeték magbólvaló ül 
tetvények és 3 évesek. Megtekint­
hetők a belső Jángonn a Széli 
György-féíe főidben. Értekezhetni 
Kinizsi-utca 2. sz. vagy heFp aczkor 
a szabópiaczon Benkő Pálnéval.

▼▼▼▼▼WYYTYTT

ÉRTESÍTÉS! JSSS
nagyrabecsült vevőimet és s t. 
közönséget, hogy
szabóüzletemet Kinizsi- 
: utcza 2. szám alá :
(közvetlen az Üstökös lábjába) 
áthelyeztem. Minden hetipiackor 
a szabópiacon vagyok található. 
Kérem becses további támogatá­
sukat. Tisztelettel
BENKÖ PÁL NÉ.

Férfi szövet eladás.
Legfinomabb angol gyapjú­
szövetek minden elfogadható 
legolcsóbb árban eladók. Gr. 
Vay-utcza 19. sz. Schwarcz 
Miksa tánctaniiö ur házában. 
Ugyanott egy boltihelyiség és 
kétszobás lakás kiadó.

Makói U ánia szinh íz.
Október 15-én, szerdán este fél 

9 órakor műsoron :

Hl utolsú arany.
Dráma 3 felvonásban, 
Psylanderrel főszerepben.

Falrengetően
kacagtató.

Mozi a vidéken.
humoros.

Akisszomszédnö.
Dráma.

Ü s z k ü b.
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IR0PAL0M-
Világkönyvtár. Ebben a gyűjtemény­

ben most egy olyan könyv jelent 
meg, melynek tárgya mindenkit a 
legközelebbről érdekel. A nevelés 
nagy dolgai, örökös problémái sok 
gondot okoznak aszülőkmk és egyre 
foglalkoztatják a pedagógusokat. Tno- 
mas hires könyve: A nevelés a csa­
ládban. (A szülők vétkei) mely a 
Világkönyvtár legújabb kötele, úgy 
a szülőkhöz, mint a pedagógusokhoz 
fordul nyílt szóval, mélyreható, az 
életből fakadó igazságokkal. A szülők 
és a gyermekek, a tanítványok és a 
tanítók, a szülők és a tanítók egy­
máshoz való viszonyát tárgyalja ez a 
könyv. Kemény kritikája mindannak 
a sok hibának és tudatlanságnak, amit 
a gyormokkel szemben elkövetnek. 
Végigkíséri a gyermek nevelését a 
születés előtti időtől, a bölcsőtől, az 
iskolán keresztül a felnőtt élet kü­
szöbéig. A szülök hazugságai, a csa­
ládi fegyelem, a testi, szellemi, a val­
lás nevelés, az akarat nevelésének 
problémái egyaránt foglalkoztatják. 
Bátor könyv, amely nemcsak a gyer­
mekek, hanem a szülők bűneit is föl­
tárja. A fordítást Holló Márton nagy 
gonddal és hozzáértéssel végezte. A 
kötet 1. 90 K ért minden könyvkeres­
kedésben kapható.
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REtiÉNY.
így vilögite rei

(202)

36. fejezet.
Az első lépés.

A Városligetnek vette útját. 
Lassan ment, kissé előre volt 

görnyedve, a feje lefelé hajlott.
- Azt hittem, hogy az egész 

világ lángra lobbant ama pillanat­
ban, midőn Pélsynét megláttam, 
susogta magában Korbay. Oltár­
képen nem festenek szendébb an­
gyal arczot, mint az ő szép és sá-
Íiadt orczája. Zavaros szemeiben 
s a menyország gyönyöre rooso 

lyog. A pénzen kívül soha senkit 
sem szerettem az életben. Szivem 
nyugodt és hideg maradt a leg 
szebb, legigézőbb nő látásán is ! 
És most forr, buzog, zajong min­
den csepp vérem . . . Szivem nyug­
talanul dobog I . . . Ezt az asz- 
szonyt szeretni tudnám. De csakis 
ezt! Nem hiszem, hogy volna r,ő 
a világon, ki reám még egyszer 
ilyen hatást gyakorolni tudna . . . 
Ah, még csak az kellene, hogy a 
boszutesküvő halo'frabló milliomos 
halálosan beleszeressen ellenségé­
be ! Mert nekem az asszony is el­
lenségem ! Ellenségem mindenki, 
ti a Pétsynévvel összeköttetésben 
van ! Ah, milyen nevetséges hely­
zet volna az ? ! . . . Haha ! . . . 
Kaczagni való komédia ! . . . Csak 
vigye az a bolond. Pátsy a Sváb­
hegyre a feleségét, meggyógyítom 
őt is úgy, mint az anyósát! Nyo­
morultak ! . . .

Az egyik fasorban leült egy lócára.

Fejét tenyerébe hajtotta és gon­
dolkozott.

- Hiába űzőm, hiába kergetem 
lelki szemeim elől Pétsyné szép ar- 
czát, folyton üldöz, folytonosan itt 
lebeg előttem . . . Tekla, Tekla ! 
Légy te segítségemre ! Téged akar­
lak szeretni és nem Pétsynét, a ha­
lálos ellenségem feleségét!

Korbay homloka forró volt, mint 
a tűz. Keble sebesen hullámzott, 
szemei lázas fényben égtek . . .

- Nem, nem ! susogta Korbay 
indulatosan, bármilyen mélyen szi 
vembe vésődött is Pétsyné szende 
arcza, nem szabad őt szeretnem !

37. fejezet
Hervadó grófkisasszony.

Bágyadtan és kedvtelenül tért 
haza Korbay. Tekla grófkisasszony 
szelíd mosolygással sietett elibe, 
de Korbay hidegen fogadta a me 
leg és szeretetteljes köszöntést.

— Mi baja van, Arthur ? kérdé 
Tekla gyöngéden. Szemei olyan 
különös fényben ragyognak, mint­
ha lázas volna. Beteg talán ?

- Valószínűleg meghűltem ked­
ves Tekla. Mindenesetre nyuga­
lomra van szükségem. Nem is 
ebédelek, lefekszem s majd este­
felé beküldi hozzám a komornyikot.

- A komornyikot, sóhajtá a 
grófkisasszony bánatosan. Ne is 
én kérdezzem meg, hogy jobban 
érzi-e magát ? Oh, Arthur, ha tud­
ná mennyi szenvedést okoz nekem 
a hidegségével, úgy másképen bán­
na velem. Alig beszél hozzám, gon­
dolatokba van elmélyedve, minden 
kis idejét barátainak szenteli, pe­
dig azok előbb u óbb veszedelem­
be döntik magát.

(Folyt, kőv.)

Tánctanitási felhívás.
Az Érdeky tánciskolában az 

őszi tánctanfolya m f. évi októ­
ber hó 20-án kezdődik.

Ez utón értesittetnek az igen tisztelt 
szülők és a tánczkedvelő if.uság, 
hogy ezen a tánctanfolyamon az 
eddigi táncokon kivü! a legújabb 
táncok is, mint Boston, Twoo Steep 
(tustep) taníttatni fognak. A beira­

tások már megkezdődlek.

■■aHHHHBSHHI
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Vigyázat

répa- ás tökvágó
gépek vásárlásánál!
Pontosan megfeleld kapható

Halász Á.

gépraktárában Kossuth-u. II. 
(Városi mázsaház mellett.)

W =ÖJ

Világválialat! Csak 2 nap ! Először Európában

Könyöt Brothers amerikai cirkusza, a

Bármim és Bailey cirkusz
legkitűnőbb csillagaiból álló társulatával, csak 2 napig. Európa 
legszebb, legnagyobb cirkusza. - Makó város becses tudomására 
adom, hogv eg esz vállalatommal október 16-án kűlönvonatial 

odaérkezem, 16 án és 17 én este a Dessewffy-téren

nagy diszelöadásí rendezek.
Előadásokat 2 nap tn át fogok tartani, melyek minden eddig be­
mutatott mutatványt)<at falül fognak múlni. Pénteken 2 nagy elő­
adás, este bucsueiőadás. — Vállalatom nem tévesztendő össze 
hasonló utazó cirkuszokkal. - Mutatványaim eddig még egyetlen 
cirku-ztmi sem kerültek bemutatásra. - Jegyek előre válthatók az 

érkezés napján délelőtt 10 órától 1. sz. kocsinál.

Először Európában 1
I fl

Világvállalat!

A áirási felhívás.
Hivatkozással a magyar királyi pénzügyminiszter ur Ö Excellenciája prospetusára

150.000,000 n. b. márka névértékű 1913. évi magyar
adómentes 4 'kVos állami pénztárjegy

királyi
ezennel nyilvános aláírásra bocsáttatik. Az aláírás

1913. október 16-án, csütörtökön
az egyes aláírási helyeknél szokásos üzleti órákban, az illető helyek 

által közzéteendő fel.ételek mellett történik és pedig :

w

Budapesten : a magyar királyi központi állampénztárnál, 
a Magyar Általános Hitelbanknál, 
a M. kir. postatakarékpénztárnál, 
a Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesületnél, 
a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál, 
a Magyar Leszámítoló- és Pénzváltó Banknál: 

a magyar szent korona országainak területén :
a Magyar Általános Hitelbank, 
a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank, 
a Magyar Leszámítoló és Pénzváltó-Bank, 
a Wiener Bank Verein és
az Anglo-Oesterreichische Bank cimü intézetek összes 
fiókjainál.

A magyarországi aláírási helyeken eszközlendő aláírásokra 
nézve a következő feltételek állapíttatnak meg :

1. Az aláírási ár 95'60°|o-ot
tesz, hozzáadva az 1913. évi október hó 1 UH az átvétel napjáig 
járó 4’/2°/o-os folyó szelvénykamatokat és a félnek szabad válasz­
tására bizatik, hogy a fizetést, a németországi devizának az átvé­
telt megelőző napon Bécsben jegyzett pénzárfolyamán, koronában 
teljesíthesse.

2. Az aláírás bejelentési ivekkel történik, melyek a fentemli- 
tett aláírási helyeken költségmentesen kaphatók.

3. Az aláírás alkalmával az aláirt összeg 5% a biztositékképen 
leteendő és pedig vagy készpénzben, vagy olyan a napi árfolyam

szerint számítandó értékpapírokban, melyeket az illető aláírási hely 
e fogadhatóknak tart. #S£xáÉg9

4-, Az aláírás alapján átengedendő összeg az aláírás befejezte 
után mielőbb megáilipittatik s arról az aláírók értesittetnek. Minden 
aláírási helynek jogában áll az egyes átengedések összegét belá­
tása szerint meghatározni. Ha az átengedés az aláírásnál kevesebbet 
enne. a biztosíték felesleges része azonnal visszvadatik. 1914. április 

15 ig terjedd zárolási kifelezettséggel történő jegyzések különös figye­
lemben fognak részesülni. }

5. Az aláírók a részükre átengedett szabad és zárolt állami 
pénztárjegyek ellenértékét f.évi október hó 25-től kezdve bármikor 
teljesen befizethetik, tartoznak azonban:
- . .l0;0®? márkán aluli átengedett összegeknél: a teljes ellenérteket 
f. évi október 31 ig, 10,000 márka és azonfelül! átengedett összegeknél:

az e lenérték 30 % át legkésőbb f. évi október hó 31 ig,
az ellenéríék 30' « át legkésőbb f. évi november hó 25 ig,

. .. az. ellenérték 40 °-át legkésőbb f. évi december hó 27 ig
iráefhoiv A e!le» álvétel, illetve befizetés megtörténte után az a’á- 
írasi hely a letett biztosítékot elszámolja, illetőleg visszaadja.

V. Bejelentések, amelyek bizonyos meghatározott címletekre
i r£'uCSA an"y.ib8‘* vehetők figyelembe, amennyiben ez az 
aláírási helyek mérlegelése szerint lehetséges.
7. Az átvétel ugyanazon helyen eszközlendő, ahol az aláírás történt. 

Budapest, 1913. október havában.
Magyar Altalanos Hitelbank. M. kir. postatakarékpénztár. Pesti 
Hazai Első Takarekpénztár-Egyesület. Pesti Magyar Kereske­

delmi Bank. Magyar Leszámítoló- és Pénzváltó-Bank.

■

Nyomatott a „Mattól Független UjsJg"- villanyért« berendezett müintézetében MakótT
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ÜZLET ÁTHELYEZÉS. e
Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy ®

szabó üzletünket •
a Makói Takarékpénztár épületéből a zöldpiacra (Endrei £ 
Márton üzlete mellé) helyeztük át hol raktáron tartunk 
bel- és külföldi szöveteket nagy választékban, Saját ^ 
készítésű kész férfi és gyermekruhákat. Külön mérték- 9 
osztály magyar és német szabóságra. 9

Vevőinket szolid és pontos kiszolgálásról bizto- 
sitjuk. Teljes tisztelettel @

Faiutly Imréné és társa ®
J férfi szabó. ^

Valódi tüköracél 

ekék főraktára:

]
cégnél MAKÓN.

FIGYELE
Van szerencsém a t. gazdaközönség b. tudomására hozni, hogy

gazdasági géprakíáramat JáSfMŐ t
őszi szántáshoz 1 te;jes waggour&kumány hírneves Bacher-fóle 
tüköracéí kormánnyal ellátott (mindenféle nagyságban) ekét szereztem 
be, ezen ekék kiválóság«, abban rejlik, hogy bárminő nedves főid­
ben is nem ragadnak és igen csekély vonóerőt igényelnek, bárkinek 
is próbaszántásra rendelkezésére bocsájtom. Továbbá raktáron tar 
tok mindennemű fogas és láncos boronákat, saját találmányu és 
szabadalmazott vesszőutánzatu vaspálcás boronákat, mely kitünően 
bevált és nagy keresletnek örverd, már most megrendelhetők, 
6 - 8 és több vasú kultivátorokat, tárcsás boronákat, szecskavágó, 
répavágó, kukoricamorzsolókat. Továbbá raktáromon megérkeztek 
a világhírű Melichór féle Unikum Drill sorvető Imperator műtrágya 
és magvető gépek, melyek miután sorba veinek és sorba trágyáznak 
utolérhetetlen tökéletességünknél fogva igen nagy keresletnek örven­
denek. Továbbá nagy ujgonság a már kipróbált Johnston féle 
kukoricaszár aratógép, ennek előnyös és könnyű munkaképessegét 
és kezelését bármikor raktáromon bemutatom. Végül mindennemű 
gépek azonnali javítását a legszolidabb árban és jótállás mellett 
elvállalok. Autogén heggesztömmel módomban áll bármilyen nagyobb

toSSi!"“' Szömos iaviloll és használ! veién olcsón letoló.
A t. gazdakőzönség további becs s pártfogását kérve, tisztelettel:

telefonszám 126. LOPTÁK B É L Ä
mezőgazdasági gépraktára és javító műhelye, MAKÓ, 

Szent János-tér 20. ujszám. Saját ház.

Skopál Ödön
üveg- és porcellánkereskedo Makó, Főtér

(Böhm ház.)

Megérkeztek a legújabb villamns csillárok, asztali-, fali-, 

függő petróleumlámpák, étkező-, kávés- és teáskészletek, 

mosdókészletek, alpacka- és diszmüáruk, valamint egyébb 

itt fel nem sorolt áruk, melyeket elismert olcsó áron árusítok. 

Lakodalmi ajándékok eddig nem létezett választékában olcsón. 

Saját érdekében áll mindenkinek, hogy olcsó áruimról 

ooo meggyőződést szerezzen. o o

értesítés. Tisztelettel értesítem a vásárló közön­
séget, hogy a Tamás Mihály úrtól átvett 
árukat teljesen kiárusítottam és helyette 

K legszebb és iegdivatasabb árukat szereztem be, amelyek a 
legkényesebb Ízléseket is kielégítik. Már megérkeztek a legújabb
bel- és külföldi kosztüm- és pongyolakelmék, valódi 
lioni ruha és bluzselymek, eredeti creász és rumburgi 
vásznak, szepességi terítékek, schiffonok és vásznakat
csakis a legelsőbbrcndű gyártmányokat tartom. Állandóan nagy 
választék paplan, ágyteritők, posztó és csipkefüggönyök, valamint 
nyírott és spárgaszönyegek és a felsoroltakon kivüi még nagyon sok 
újdonság érkezett, melyet a legolcsóbban bocsájtok a t. vevő- 
közönség rendelkezésére. Szives látogatásukat kérve, vagyok

teljes tisztelettel Tamás Mihály utóda

VERMES MIKSA, (lud-piac).
Lelkiismeretes kiszolgálás! Szolid szabott árak!

Kérem hirdetéssmet átolvasni!
HORVÁTH NÁNDOR HSakó város és vidéke
disztemetést rendező intézete
Makón, Szegedi-utca I. szám. (Giück-féle házban.)

Rendez temetéseket a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebb pompa-diszosztályig pontos és megbiz- 
hatókegyeletteljes kiszolgálással.

Hullaszállitást jés exhumálást bárhonnan bárhová 
pontosan és a legszolidabb árak mellett eszközlöm.

Nagy választókban tartok raktáron különféle 
színezésű érc, tölgy, brillantin, köves, nikkel, selyem, 
bársony és selymezett brokáttal átvont, valamint 
minden színezett festésű fakoporsókat.

Kész szemfedők, halotti köntösök és sirkoszorn szallagok stb. Tölgyfa fejfák és jelző sírkeresztek. 
Sirkoszoruk érc-, élő- és művirágokból 70 fillértől kezdve.
Diszgyászkocsijaimat és délszaki növény díszítést teljesen díjtalanul bocsátom a nagyérdemű gyá­

szoló közönség rendelkezésére, úgyszintén ravatalozást is díjtalanul végzem.
Célom az, hogy a nagyérd mű közönséget meggyőzzem üzletem szakszerű és a legszolidabb alapon való vezetéséről és ezáltal a 

nagyérdemű gyászoló közönség teljes biz Imát mindenkorra megnyerjem. ,
Magamat a n. é. közönség nagybecsű pártfogásába és jóindulatába ajánlva, vagyok kiváló tisztelettel |"] Q f V á t M N á H d 0 f

Temetések felvétele éjjel Andrássy-u. 4. sz. (ev. ref ó-templom mellett.) disztemetést rendező intézete.



6 IV. évfolyam. MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1913. október 15.

r- , -I> a jó gyümölcstermés kilátása folytán teljesen tiszta szeszmentes
tnesiies. Iiaraczk és szilva pálinkákat 2 K., 2-20 K.. 240 K.
árban bocsátom forgaiuníba. IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZég, A valódiságért a cég felelősséget vállal.

CZIGÄNYPRIEÄS „Király Ernő mulat“
ez a cime a legújabb rend­
kívül sikerült humoros dupla 
gramofon hanglemeznek, azonkí­
vül „Sokszor úgy szeretnék sír­
éi“, „Futóbolond“, „Temetés volt 
a faluban“ stb. Darabja 2.50 
fillér. E hanglemezek eredeti 
felvételben kizárólag egyedül 
o-o o-o csakis o-o o-o
Wánrtnr -hangszer-Wdysttir KlRALY-nál

kaphatók. — Budapest, Józset- 
körut 15 a. Alig használt nagy 
dupla hanglemeznek óriási vá­
lasztékban darabja csak 60 fill.
Legolcsóbban javít! — Lemez

C ^fényképM^ árjegyzéket ^fiVÉS! HplM Ö WÓQIBT ÜÉVFG 8S 15. IlMilM
Á 

▼ ÉRTESÍTÉS,

Á

w

A

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomá­
sára hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbá­
nyai király és barát malátasörön kívül, újabban bevezettem a 

kőbányai világhírű
SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,
amely kitűnő minősege, rclvtán számos tanárok és orvosok 

által ajánívt van gyógyczélokra is,

IRITZ SÁMUEL ÖZV. fiZÉG
KSbányal Polgári Serfőzde Ftészváeí-Tírt-ssAg förskfárasa. A

▼

Kiadó haggmaföld
ű csó ában és kedvező fizetési föltételek. Szabadijyö ének
olcsóbb árbas. jg^ Sándorral Szuny,g"utCi
Értekezni lehet

II
42. ujsz im a.

I
I I

Éö T C Q I T T C Saját termésű /ehér és
1 *• * ™ - * &■ *-3. siller xx xí tx xx xx

HÓI
siller xx xx xx xx xx

BOBT,
úgyszintén saját főzésű

TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes Italokat és 
erős FOTÓT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYAI JÁNOS,

Szegedi-utca.
I I
I I I

HRPGNTfi

e

s
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▼

l\%

I ZIETLER RUDOLF ÉS TSAi SŐZ- 

MALOM ES JÉGGYÁR R. T. MAKÓ.
Köztudomású, hogy tavaly a kolera a 
fclyamvizével terjedt, mert a piszkos 
vízben a bacilusok vígan tenyésznek, 
mégis van még manapság is ember, a 
ki folyóvízből nyert jeget használ, holott 
életével játszik, vegyen mindönki csak

I
r r

M U J E G E T
I melyet kristálytiszta ártézi vízből készí­

tünk. — Vevőink kényelmére a jeget 
naponta reggel legalább 6 kiló vételnél 
házhoz szállítunk és egy ilyen féltábla
jég ára csak 25 fillér. Nagyobb vételnél 

megfelelő árengedmény.

I
TELEFON-SZÁM 36. TELEFON-SZÁM 36.

S

e

iriss masí kapható
IRITZ SÁMUEL Ö Z V. CÉGNÉL.

.10 ES OLCSO BOR

Őszi és téli divat újdonságok
Női és leányka kosztü­
mök, színes raglánok, 
plüscli- és bársony kabá­
tok, pongyolák, aljak, 

blúzok, selyem, I 
glott és lüszter 
alsók, leány és 
női fehérneműk 
minden igényt5 _
kielégítő választékban raktárra érkeztek.

Eredeti párisi női kalapok. 
Alakításokat jutányosán vállalunk. 

Gyászcikkekben óriási választék!

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában MAKÓ N, Főtér 

Otthon-kávéház mellett.

kisebb és nagyobb mértékben
KEDVEZŐ ÁRBAN TM

•! fRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható I!
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27 hold
prima föld Makóhoz 14 kilométerre 
az Irén majorban hagymának ese leg 
foghagymának is haszonbérbe ki 
adó. értekezni lehet Tamás Mihály 
kereskedőnél.

MAKÓI PDQQBTLEN UJSAQ

28 hold
elsőrendű kilünő szántóföld a zom- 
bori határban Őrök áron kedvező 
feltételek mellett eladó. Cím a 
kiadóhivatalban,

m

M

A legjobb hírnevű 
I leli cal Premier és A1 fa 
Kerékpárok,
Hegyi gumrnik, lám­
pák, csengők és min­
dennemű kerékpár- 
alkatrészek,
Central Bobbin kari­
kahajós és csolnakos 
varrógépek és min­
dennemű varrógép 
részek,
Legújabb mosó, fa­
csaró és 
gépek,
Cramophonokés a leg­
újabb Columbia leme­

zek, mindenféle rugók és hangverseny tűk leg­
olcsóbban és kedvező fizetési feltételek mellett
beszerezhetők GLÜCK SAMU cégnél Makón.

m •:1 -

- By'..

Sej mángorló

Egy 12 lóerős benzinmotor lokomobil, mely 
fűrész, takarmány kamara és 6-os cséplő hajtá­
sára legalkalmasabb, Egy 6-os jó cséplő,
Egy eredeti herecséplőgép olcsón és kedvező 
fizetési feltételek mellett eladó GLÜCK SAMU 

cégnél Makón.

Makó kisembereihez!
516 hold elsőrendű fekete homokföld 5-10 
holdas parcellákban 20 évre bérbe adandó,
olyformän, hogy ezen a területen konyhakertészet rendeztetik 
be. A konyhakertészet, mely ezen a területen fog művelteim 
igen könnyű és előnyös lesz, mert a vállalkozók minden néven 
nevezendő támogatásban részesülnek és pedig:

Ingyen lakásban, a telepen ártézi kút furatik és annak 
vize esatornákban vezetődik szét, ingyen palántákat adnak 
gazdasági kis vasutat létesítenek. Az egész területet közekével
a íerfontn 3 bér.iő közönsé§ rendelkezésére. S ami
a legfontosabb, az összes termelvények gyorsan értékesíttetnek

Holdanként! bérletár 120 kor. Jelentkezni lehet 
a lakos Független Újság kiadóhivatalában
Ha kellő számú jelentkező lesz, úgy a jelentkezők közül hár- 
j^^^^^nTegt^zni a birtokot a tulajdonos költségére.

Gummi óvszerek ä
----- gyá.fmányu különlegességek

Gummi hólyag ü j* í™” ^
NEVERfflP eV,ed°l!^td?=me?Y2md?bdendrb ^ Vé<“' •*%* *£%

„OLLA" különlegességek urak részére. (Condome) Roulá nak is nevezik.
Príma minőség tucatja 4 kor. Extrafinom minő ég tucatja 6 kor 

Superhüom minőség tucatja 8 korona. °r'
Mintag^iemény célszerű összeállításban 12 drh 4 K 25 drh fi *
SUSPENSnR /h° ,ací?g/;?^,rhi‘ 4' 6 I» korona ' 8
bUbRENSOR (hereUrtó) drbja 50 fill | kor I knr fin fin a o i= !,'") 6 drb f'et.tlél, d.bT 5 fa 7 tola 2 ^
UTERUS°sRpRflvSerV Ö'5fC!ve 3 kor 60 f,iL 4 és 5 kor. ’
UTERUS SPRAY női zu őnlegesseg 10 korona
Persanium octusiv (orvosi rendeletre) 5 korosától 15 koronáig.

Teljes szavatosság. A nem megfelelők kicserélése.

CSILLAG DROGÉRIA EAK0, FŐTÉR

war Üveges és nyitott kocsik fehér és 
fekete, megfelelő bebuzatokkal és minden­
nemű ravatalozás díjtalanul. -fs*

MBaapHB
Tévedések kikerülése vég.-;ti kérem a í. közönséget, hogv a salát érdnl«sfi«r, gyeim szíveskedjék és cégem jő hírnevét szemelj tartví, gyáiesetiSaUvaTbÄ-' 

•• végett közvetlen hozzám fordulni.

ni, köztudomású doifg^ ho^a togszsbb kiszolgálást adj«3 3 legnagyobb 
megelégedésre özv. GYURIK LAJOS né „Őrangyal' "

WAK0, Kenyérpiac, .'Tokey-féle házban).

I“ disztemetkezósi 
vállalata ::

LsgfűegbL'hatóbb pontos os szolid kiszolgálás, osansdmegye, va-
ros legrégibb eredetű, a mai modern kor követelményeinek megfelelően teliasen iiirtL it 
ranoezett es uj arukkal beállított elsőrangú disztemetkezési vállalata - Rendez temEt *6 
legegyszerűbbtől a leadlszesabb pompadlszoszláiylg utoíerheíetlen dísszel és olcsó* árakof -! 

ITnlutnn « (<k . . , , ..... diüő gyaszoeetekben kérem a L közönség nagyrabeosüll pártfogását.
Folyton a legújabb újdonságok i özv. syurík uios-né.

■■■■■_______________________________________________
!lMiaillllBnBaiaaiHiaHIHMIHHIIIBaaHI"wa ^»»«acn

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz
csakis ez a valódi

kölnivíz, kölnivíz-pouder és kölniviz-szappan.
— «Hifin Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban. r *

Ne tessék elfogadni
Kölnivíz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi de
sokszor utánzóit JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatzl Akkor sem ’kell 
elfogadni helytelen és utánzóit kölnivizet, kölniviz-poudert és kölnivíz-szappant, ha az itt 
jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az ön lakhelyén, mert a világhírű cég

magyarországi képviselete :
mm m nun Mum, mu. her. si*-« is. si. “•w

i

m

till

;J-i
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HflC7nált szekerek, vetőgépek, 
I ldoZ.1 Id 11 aratógépek, kukori­
caszár aratógépek, gyűrűs henger, 
tárcsás borona ekék, morzsolók' 
porhanyitók, mérleg e hó 19-én 
délelőtt fél 11 órakor a főtéren a 
Naschitz ház udvarában a legtöb­
bet ígérőnek önkéntes árverésen el 
fog adatni.

Már megérkezett

műtárgya félék
kaphatók 16 és 18 százalékos
Diós Imrénél

Vásárhelyi-utca 15. sz. alatt.

FDTFClTrC Ezúton érte- 
Li\ I Lol I LOi sitem a tisz­
telt hölgyközönséget, hogy felesé­
gem Bócsből hazaérkezett, ahol
francia ruhák szabását és ké­
szítési módját tanulmányozta,
miáltal abba a kellemes helyzetbe 
vagyok, hogy úgy az angol, mint 
a francia ruhákat a legújabb divat 
szerint felelősség mellett a követ­
kező olcsó árakon készíthetek :
Kosztümöket 15 koronától. Utcai 
ruhákat 8 koronától. Menyasszonyi 
ruhákat 12 koronától. Aljakat 4 
koronától. Blúzokat 2 koronától.
Tessék próbarendelést tenni!

Szives pártfogást kér
katona nőiszabó (Slenczky-ház, 
ixaiuiiti, városházával szemben)
Varró és tanulólányok felvétetnek.

Gudlin Mátyás
épület és mülakatos

Mio, «EiiiiHilra 31. sióm.

A jelenkor legjobb, 
legolcsóbb és legerő­

sebb uj rendszerű

IflMííi/íielyeil
készíti és raktáron tart­
ja. Kisebb és nagyobb 

háztartási takaréktüz- 
helyeket, úgyszintén ké- 
ménytoldót. üstkatlant, 
dobkál; hat minden alak­
ban és kivitelben a leg­
olcsóbb árban készít.

fi

Eladó ház. A Lutheránus- 
utca 55. ujszá- 

mu teljesen újonnan renovált házam 
szabadkézből eladó. Tudakozódni 
lehet Gera Istvánnal a helyszínen.

OS > ~ j

O .x O

„ÖLLÄ
bebizony*' 

legjobb

Gr
kUíon)i „
Teljes jótáHá s. 

Mindenütt kapható. ' 
Árjegyzék ingyen^

„OLlA'tfummi Qjwk'llÁjf
Wien 11/
Rrat».'- stras sq57

, B-S-*3
I oo.w

SS

POÓR ENDRE
gyógyszerésznél kapható Makón

VILM A-C RÉM
gyorsan és biztosan ható ár­
talmatlan szer, szeplő, májfolt, 
arc- és kézvörösseg és min­
denféle bőrtisztátalanság ellen.
Vilma hajpor, Vilma szap­

pan és hajifjitó szer. 
Árak: Vilma crém 1 korona, 
Vilma hajpor 1 korona, Vilma 
szappan 70 fül. Hajifjitó 1 kor 
Ezen pipereszerok több kiállításon ér­

mekkel lettek kitüntetve.

*! Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tiszte- 
^ lettel értesíteni, hogy Nagy István ur saját házában 
^ (Dessewffy-tér 7. szám alatt) levő

íczipész üzletét
<
<

<
«I
◄

<
◄
<
<

átvettem és azt a mai kor igényeinek megfelelően ren­
deztem be és ezáltal abban a kellemes helyzetben vagyok, 
hogy minden e szakmába vágó munkákat a legkényesebb 
igényeknek megfelelően a legolcsóbban készíthetek. 
Egyúttal van szerencsém tudatni, hogy mindennemű 
férfi, női és gyermekcipőket raktáron tartok és azt olcsó 
áron árusítom.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, tisztelettel

BÁfISZKY TAMÁS.

►
►
►
►

►

►
►
►
►

>
►
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„MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG“
KÖNYVNYOMDÁI MÜINTÉZET, LAPKIADÓ VÁLLALAT

a legszebb nyomtatványok leg-

olcsóbb beszerzési forrása!!!!

TELEFON
124.

TELEFON
124.

MAKÓ, DESSEWFFY4ÉR 7. SZ. (Kossuth szoborral szemben.)
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